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  Виокремлено види ризику легалізації злочинних доходів, які підлягають оцінці аудиторами (аудиторськими фірмами). Для здійснення 
оцінки ризику легалізації злочинних доходів аудитор (аудиторська фірма) має виконати такі дії: ідентифікацію клієнта; оцінку 
системи внутрішнього контролю на предмет можливої наявності операцій клієнта, які можуть здійснюватися з метою легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; аналіз господарської діяльності клієнта (щодо його участі в операціях 
легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансування тероризму) під час надання аудиторських послуг.
  Ризик легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, суб’єкт первинного фінансового моніторингу, ідентифікація ризику, 
оцінка ризику, ризик участі, ризик невиявлення, підхід, що ґрунтується на оцінці ризиків.

Оценка рискОв легализации (Отмывания) дОхОдОв, пОлученных преступным 
путем, или финансирОвания террОризма при Оказании аудитОрских услуг
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  Определены виды риска легализации преступных доходов, которые подлежат оценке аудиторами (аудиторскими фирмами). 
Для осуществления оценки риска легализации преступных доходов аудитор (аудиторская фирма) должны выполнить такие 
действия: идентификацию клиента; оценку системы внутреннего контроля касательно возможного наличия операций, кото-
рые могут осуществляться с целью легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем; анализ хозяйственной 
деятельности клиента (относительно его участия в операциях легализации (отмывания) доходов, полученных преступным 
путем, или финансирования терроризма) во время оказания аудиторских услуг. 

  Риск легализации доходов, полученных преступным путем, субъект первичного финансового мониторинга, идентификация 
риска, оценка риска, риск участия, риск невыявления, подход, основанный на оценке рисков.
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  Types of risks of money laundering, which are subject to assessment by auditors (audit firms) are determined. To estimate the risk of money 
laundering the auditor (audit firm) should act as the following: client identification, assessment of internal control system for possible availability 
of transactions, which can be carried out for money legalization (laundering), analysis of client’s  business activities (on participation of the client in 
operations of money legalization (laundering) and terrorist financing) when providing audit services.
  Risk of money laundering, subject of primary financial monitoring, risk identification, risk assessment, risk of participation, risk of non-
detection, the risk assessment approach.
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постановка проблеми
На сьогодні проблема боротьби з легалізацією 

доходів, одержаних злочинним шляхом, набула особ
ливої актуальності у всьому світі. Україна не стала 
винятком. Ефективне й безпечне функціонування 

фінансової системи нашої держави неможливе без 
адекватних інституційних механізмів і заходів зі 
стримування та протидії відмиванню нелегаль
них доходів. Останні десятиліття в країні активно 
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створюється та вдосконалюється законодавча й 
нормативна база, яка пов’язана з приведенням у 
відповідність до міжнародних стандартів націо
нальної системи боротьби з легалізацією доходів, 
одержаних злочинним шляхом, та фінансуванням 
тероризму (системи фінансового моніторингу), з 
метою задоволення рекомендацій різних міжнарод
них структур.

Побудова системи внутрішнього фінансового 
моніторингу, суб’єктами якої є аудитори (ауди
торські фірми), використовуючи підхід, заснова
ний на оцінці ризиків, відповідає міжнародним 
тенденціям у цій сфері. Інтеграційні процеси та 
пов’язані з ними ризики визначили необхідність 
активної участі аудиторів (аудиторських фірм) у 
фінансовому моніторингу, що зумовило актуаль
ність теми дослідження.

аналіз останніх досліджень та публікацій
Проблематику системи фінансового моніто

рингу в Україні на теоретичному й практичному 
рівнях висвітлювали у своїх працях О.І. Баранов
ський, В.М. Гейц, А.Г. Загородній, Ю.Ю. Кочинев, 
А.В. Мамишев, Н. Шульга, І.Ю. Чумакова та інші.

Більшість публікацій у цій галузі присвя
чені проблемам нормативноправового регулю
вання діяльності аудиторів (аудиторських фірм) 
як суб’єктів первинного фінансового моніторингу 
(СПФМ) або критичному аналізу їх обов’язків у 
сфері фінансового моніторингу. При цьому залиша
ється невирішеною проблема економічної ефектив
ності заходів (дій) аудиторів (аудиторських фірм) 
під час виконання своїх обов’язків як СПФМ, яка 
полягає у спрямованості дій аудитора (аудиторської 
фірми) на збір інформації за встановленими зако
нодавством формальними ознаками, що потребує 
значних ресурсів для виявлення операцій клієнта, 
які засвідчують легалізацію (відмивання) доходів, 
одержаних злочинним шляхом. 

мета статті полягає в дослідженні сутності під
ходу, що ґрунтується на оцінці ризиків та розробці 
організаційних основ реалізації фінансового моні
торингу аудиторами (аудиторськими фірмами) під 
час надання аудиторських послуг.

виклад основного матеріалу
Дієвим механізмом стримування легалізації 

(відмивання) доходів, одержаних злочинним шля
хом, або фінансування тероризму, а через нього й 
нелегального підприємництва в цілому, є реаліза
ція сукупності заходів з організації внутрішнього 
(первинного) фінансового моніторингу на рівні 
суб’єктів первинного фінансового моніторингу. 

Основним законодавчим актом у цій системі став 
Закон України «Про запобігання та протидію лега
лізації (відмиванню) доходів, одержаних злочин
ним шляхом, або фінансуванню тероризму» (зі змі
нами та доповненнями) від 28.11.2002 р. № 249IV 
[8] (далі – Закон № 249IV), яким визначено пере
лік учасників, коло суб’єктів системи фінансового 
моніторингу, встановлено санкції за невиконання 
вимог щодо ідентифікації клієнтів, збору, збе
реження та передачі інформації контролю ючим 
органам. 

Наведений Закон був розроблений також з 
метою виявлення та перевірки незаконних фінан
сових операцій. Згідно з ним, з 2010 року до кола 
інформаторів включені представники не тільки 
фінансових установ і професій, а саме: нотаріуси, 
адвокати, аудитори, аудиторські фірми, фізичні 
особи – підприємці, які надають послуги з бух
галтерського обліку, суб’єкти господарювання, 
що надають юридичні послуги (за винятком осіб, 
які надають послуги в межах трудових правовід
носин), якщо вони беруть участь у здійсненні пра
вочину щодо купівліпродажу нерухомості, управ
ління активами клієнта, управління банківським 
рахунком або рахунком у цінних паперах, утво
рення юридичних осіб та залучення коштів для 
цього, забезпечення діяльності юридичних осіб та 
управління ними, а також купівліпродажу юри
дичних осіб.

Залучення аудиторів до складу учасників 
на ціональної системи протидії відмиванню коштів 
і фінансуванню тероризму пояснюється діяльністю 
міжнародної спільноти. У 1989 році у відповідь на 
зростаючу загрозу з боку кримінального світу, за 
рішенням країн «Великої сімки», була створена 
міжурядова організація – Група з розробки фінан
сових заходів боротьби з відмиванням коштів 
(FATF – Financial action tasks force). Ключовими 
документами FATF є Сорок рекомендацій [18], що 
пропонують певний набір мінімальних стандар
тів, застосування яких є необхідним для успіш
ної протидії відмиванню коштів і фінансуванню 
тероризму. Сорок рекомендацій були прийняті 
FATF у 1990 році, а в 1996, 2003, 2008 та 2012 рр. 
були переглянуті. Відповідно до вимог 22ї та 23ї 
рекомендацій FATF (у редакції 2012 року), країни 
мають вживати заходи щодо залучення представ
ників нефінансової діяльності та професій, у тому 
числі аудиторів, до протидії відмиванню коштів і 
фінансуванню тероризму [12]. А Третя Директива 
ЄС, переважна більшість положень якої відпові
дають стандартам FATF, до таких суб’єктів відно
сить аудиторів, зовнішніх бухгалтерів і податко
вих радників, відокремлюючи їх від нотаріусів та 
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інших незалежних фахівцівюристів, «коли вони 
беруть участь, діючи від імені або на користь клі
єнта, у будьяких фінансових операціях або опера
ціях із нерухомістю, або допомагаючи планувати чи 
виконувати операції своїх клієнтів, які стосуються: 
(І) купівлі та продажу нерухомості або підпри
ємств; (ІІ) управління грошовими коштами клієнта, 
його цінними паперами та іншим майном; (ІІІ) від
криття або управління банківськими, ощадними 
рахунками чи цінними паперами; (ІV) структури
зації внесків, необхідних для створення, роботи та 
управління компаніями; (V) створення діяльності 
або управління трастами, компаніями або поді
бними структурами…» [5].

Враховуючи викладене, можна зробити висно
вок, що аудитори та аудиторські фірми – це 
суб’єкти первинного фінансового моніторингу, 
які включені до інституційних механізмів внутріш
нього фінансового моніторингу України внаслідок 
необхідності імплементації в національне законо
давство міжнародних стандартів у сфері запобі
гання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню 
тероризму.

Основними робочими положеннями для ауди
тора та аудиторських фірм під час здійснення 
аудиторської діяльності є проведення ідентифіка
ції клієнтів, їх класифікації з урахуванням крите
ріїв ризику та вивчення їх фінансової діяльності на 
предмет наявності фінансових операцій, які викли
кають підозри щодо легалізації злочинних дохо
дів. При цьому обсяг такої роботи залежить від 
виявлення та оцінювання ризиків легалізації (від
мивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
або фінансування тероризму.

Загальні вимоги до процесу оцінки ризику від
мивання злочинних доходів та фінансування теро
ризму відображені в рекомендаціях Групи з роз
робки фінансових заходів боротьби з відмиванням 
грошей та фінансуванням тероризму (FATF). Відпо
відно до 1го стандарту FATF (у редакції 2012 року) 
«країни повинні визначати, здійснювати оцінку та 
розуміти ризики, пов’язані з відмиванням коштів та 
фінансуванням тероризму для цієї країни. Ґрунту
ючись на такій оцінці, країни мають застосовувати 
підхід, що ґрунтується на оцінці ризиків, з метою 
забезпечення відповідності заходів із запобігання 
або протидії відмиванню коштів та фінансуванню 
тероризму ступеню виявлених ризиків. Фінансові 
установи та визначені нефінансові установи й про
фесії повинні також визначати, оцінювати та вжи
вати ефективні заходи щодо зниження ризиків, 
пов’язаних з відмиванням коштів та фінансуван
ням тероризму» [18].

Протягом 2007–2008 рр. FATF було розроб
лено посібники, в яких окреслено основи та стра
тегії оцінювання ризику в процесі протидії від
миванню злочинних доходів та фінансуванню 
тероризму: «Стратегії оцінки ризиків відмивання 
грошей та фінансування тероризму» [28] та «Посіб
ник з питань підходу, заснованого на оцінці ризику, 
в боротьбі з відмиванням коштів та фінансуван
ням тероризму» [22] (видані в червні 2007 року). 
Вказані посібники здебільшого орієнтовані на 
державні органи та фінансові установи. Остан
ній документ, розроблений спільно з Міжнарод
ним валютним фондом, Світовим банком, США 
і Великобританією, містить приклади побудови 
на ціональної оцінки ризику та деякі аспекти її 
застосування. Багато з основних принципів, що 
містяться у цих документах, можуть застосовува
тися до певних нефінансових установ та професій, 
зокрема аудиторів та аудиторських фірм, у процесі 
використання підходу, заснованого на оцінці ризи
ків. Також у червні 2008 року FATF було видано 
«Посібник із застосування підходу, заснованого на 
оцінці ризику, для бухгалтерів» [23], у якому роз
криті ключові моменти застосування професійними 
бухгалтерами (у тому числі аудиторами) такого під
ходу у своїй роботі при оцінці ризиків легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шля
хом, або фінансування тероризму.

Сутність підходу, що ґрунтується на оцінці 
ризиків, полягає у своєчасному виявленні ризиків 
(небезпек), які загрожують ефективній діяльності 
й призводять до втрат, оцінці рівня цих небезпек за 
допомогою визначеної системи критеріїв і ознак та 
здійсненні відповідних заходів, спрямованих на їх 
зменшення або усунення. За рахунок використання 
підходу, що ґрунтується на оцінці ризиків, можна 
забезпечити відповідність заходів, які спрямовані 
на попередження та виявлення операцій легаліза
ції злочинних доходів та фінансування тероризму, 
виявленим ризикам. Це дасть змогу найефектив
ніше розподілити ресурси. Основним принципом 
є те, що ресурси слід спрямовувати відповідно до 
пріоритетів: найвищим ризикам надається най
більша увага, що можна відобразити за допомо
гою табл. 1. 

Наукове визначення сутності та змісту поняття 
«ризик» вперше зробив математик Йоганн Тетенс 
у XVIII ст. Результати його наукових праць з оці
нювання ризику були використані на практиці 
при страхуванні життя. Пізніше, зі зростанням 
впливу науковотехнічного прогресу на фінан
совогосподарське та соціальне життя суспіль
ства, поняття «ризик» почало використовуватися 
спочатку в страховій теорії, а потім поширилося 
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на економічну теорію. Дослідження з питань еко
номічного ризику активно проводилися в країнах 
з ринковою економікою наприкінці ХХ ст. Тоді й 
виникла нова галузь знань – наука про економіч
ний ризик – ризикологія. 

Поняття «ризик» є різнобічним і складним у 
вивченні. Багатоманітність теорій ризику уза га ль 

нив американський економіст П. Бернстайн [2]. 
Етимологічно слово «ризик» у різних мовах 
пов’язується, передусім, з появою небезпеки або 
невпевненості в різних сферах господарської діяль
ності та суспільноекономічного буття. Певні особ
ливості ризику потребують досліджень його у різ
них аспектах (табл. 2).

ВаріатиВність дій аудитора (аудиторської фірми) під час застосуВання підходу,  
що ґрунтується на оцінці ризику Таблиця 1

Оцінка ризику легалізації (відмивання) 
дОхОдів, Одержаних злОчинним  
шляхОм, визначена аудитОрОм  

(аудитОрськОю фірмОю)

дії аудитОра (аудитОрськОї фірми)  
під час надання аудитОрських пОслуг

Низький рівень ризику Обсяг та якість аудиторських процедур не виходять 
за межі надання аудиторських послуг у звичайному 
(середньостатистичному) режимі

Середній рівень ризику Приділяється додаткова увага до діяльності клієнта, внаслідок 
якої збільшується обсяг та якість аудиторських процедур під час 
надання аудиторських послуг

Високий рівень ризику Приділяється підвищена увага до діяльності клієнта, внаслідок 
якої відбуваються посилені заходи перевірки клієнта, а також 
збільшується обсяг та якість аудиторських процедур під час 
надання аудиторських послуг

зміст поняття «ризик» у спеціальній наукоВій літературі Таблиця 2

№ прізвища 
наукОвців тлумачення пОняття

1. С.В. Бардаш [1] Ймовірність настання негативних наслідків, які можуть впливати на досягнення сформованих 
цілей

2. В.В. Вітлінський,  
П.І. Верченко [3]

Об’єктивно-суб’єктивна категорія в діяльності суб’єктів господарювання, що пов’язана 
з подоланням невизначеності та конфліктності в ситуації неминучого вибору

3. Л.І. Донець [6] Небезпека втрати ресурсів чи недоодержання доходів порівняно з варіантом, розрахованим  
на раціональне використання ресурсів

4. І.Ю. Івченко [9] Подія, яка може відбутися чи не відбутися й спрямована на привабливу мету, досягнення якої 
пов’язане з елементами небезпеки, загрозою втрати

5. С.М. Ілляшенко [10] Загроза втрати підприємством частини своїх ресурсів, недоотримання доходів  
або додаткових витрат у результаті здійснення конкретних видів діяльності

6. М.М. Клименюк [11] Властивість системи під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів переходити зі стану нормального 
функціонування, який забезпечує досягнення системою її цілей, до стану відмови

7. В.М. Кочетков,  
Н.А. Шипова [13]

Вартісне вираження імовірнісної події, що призводить до втрат

8. В.В. Лук’янова,  
Т.В. Головач [15]

Об’єктивно-суб’єктивна категорія, пов’язана з подоланням невизначеності, випадковості, 
конфліктності в ситуації неминучого вибору, що відображає ступінь досягнення суб’єктом 
очікуваного результату

9. Н.І. Машина [17] Ймовірність загрози втрати підприємством частини своїх ресурсів, недоодержання доходів  
чи появи додаткових витрат у результаті здійснення певної виробничої  
і фінансової діяльності

10. О.І. Ястремський [27] Об’єктивний фактор, органічно пов’язаний з фундаментальними інституціями сучасного 
суспільства
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Узагальнюючи результати вказаних дослі
джень, стає очевидним, що «ризик» можна визна
чити як можливість настання несприятливої події. 
В узагальненому вигляді ризик – це усвідомлена 
можливість небезпеки виникнення непередбаче
них втрат очікуваного прибутку, майна, грошей 
(інших благ) у зв’язку з випадковими змінами 
умов економічної діяльності, несприятливими 
обставинами. Ризик породжується невизначе
ністю та конфлікт ністю, які існують незалежно 
від їх усвідомлення особами, що приймають 
рішення, і визначається необхідністю прийняття 
рішення, результат реалізації якого може відрізня
тися від очікуваного. Ризик вимірюють частотою, 
ймовірністю виникнення того чи іншого рівня  
втрат.

На цій основі у визначенні поняття «ризик» слід 
виокремити такі складові [4]: 
1)  ризик як відображення об’єктивної непевності 

(при чому об’єктивна непевність сприймається 
як свідома інтерпретація непевності суб’єкта 
оцінювання, управління);

2)  ризик як невпевненість через її психологічне 
сприйняття. У вказаному розумінні ризик є ком
бінацією азарту та цілеспрямованих дій і вимі
рюється за допомогою показника ймовірності 
(ступеня, міри) переконаності особи. Разом з 
тим ризик супроводжує процес пізнання люди
ною світу;

3)  зв’язок «ризик – непевність» – це суто психо
логічне явище, що проявляється лише в розрізі 
людських відчуттів і людського досвіду (пове
дінки суб’єкта). Послідовники психологічного 
підходу спираються на існуючий тісний зв’язок 
між суб’єктивними переживаннями людини та 
об’єктивною дійсністю. Згідно з такою позицією 
величина ризику має вимірюватися відповідно 
до психології та свідомості особи, яка наража
тиметься на щось невідоме.
Таким чином, ризик – це об’єктивносуб’єктивна 

категорія в діяльності суб’єктів, пов’язана з подо
ланням невизначеності та конфліктності в ситуа
ції неминучого вибору. 

Категорію «ризик» можна розглядати в таких 
ключових аспектах: 
•	  ймовірність настання певної події; 
•	  ступінь відхилення від бажаного результату; 
•	  міра невдачі. 

Вищевказане узагальнене визначення ризику 
може відноситися до будьякої галузі діяльності 
суб’єктів господарювання. Проте, з огляду на тему 
дослідження, це поняття потребує уточнення. 

Згідно із Законом № 249IV, ризики – це небез
пека (загроза, уразливі місця) для суб’єктів пер
винного фінансового моніторингу бути вико
ристаними клієнтами при наданні ними послуг 
відповідно до характеру їхньої діяльності з метою 
легалізації (відмивання) доходів, одержаних зло
чинним шляхом, або фінансування тероризму 
[8]. Таким чином, під час надання аудиторських 
послуг для аудитора чи аудиторської фірми ризи
ком є небезпека того, що вони можуть бути вико
ристані їхніми клієнтами для відмивання доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансування 
тероризму. 

Спеціалісти FATF виокремлюють деякі функ
ції, які виконуються аудиторами (аудиторськими 
фірмами) і є найбільш «корисними» для клієнтів, 
що займаються легалізацією (відмиванням) дохо
дів, одержаних злочинним шляхом [23] (рис. 1).

Водночас з огляду на професійну діяльність 
аудиторів та аудиторських фірм існує аудитор
ський ризик.

Відповідно до Міжнародних стандартів, ауди-
торський ризик (англ. audit risk) – це ризик того, 
що аудитор висловить невідповідну аудитор
ську думку, якщо фінансова звітність суттєво 
викривлена [19]. Аудиторський ризик є функ
цією ризиків суттєвого викривлення та ризику 
невиявлення.

У свою чергу, ризик суттєвого викривлення 
(англ. risk of material misstatement) – це ризик того, 
що фінансова звітність містить суттєве викрив
лення до початку аудиту. Вказаний ризик склада
ється з двох компонентів, як визначено нижче, на 
рівні тверджень:

Рис. 1.   основні функції, які може здійснювати  
аудитор (аудиторська фірма) на користь клієнтів, 

що займаються легалізацією доходів
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• властивий ризик (англ. inherent risk) – це чут
ливість тверджень щодо класу операції, залишку 
на рахунку або розкриття інформації до викрив
лення, яке може бути суттєвим окремо або сукупно 
з іншими викривленнями, не враховуючи будьякі 
відповідні заходи контролю;

• ризик контролю (англ. control risk) – це ризик 
того, що потенційне викривлення у твердженні 
стосовно класу операцій, залишку на рахунку або 
розкриття інформації, яке може бути суттєвим 
окремо або сукупно з іншими викривленнями, 
не буде попереджено або своєчасно виявлено та 
виправлено за допомогою внутрішнього контролю 
суб’єкта господарювання;

• ризик невиявлення (англ. detection risk) – це 
ризик того, що процедури, виконані аудитором 
для зменшення аудиторського ризику до прийнятно 
низького рівня, не дадуть змоги виявити викрив
лення, що існує та може бути суттєвим окремо або 
сукупно з іншими викривленнями.

Вищенаведені поняття в контексті дослідження, 
які тлумачать ризик аудиторської діяльності, слід 
розглядати у звуженій площині, тобто відносно 
лише тих клієнтів та діяльності, з приводу яких 
виникають сумніви щодо їх участі в процесах від
мивання злочинних доходів, або фінансування 
тероризму. Тому поняття «ризик» буде використо
вуватися в такому контексті:

• ризик участі – це небезпека бути суб’єктом 
операції, яка здійснюється з метою легалізації (від
мивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
або фінансування тероризму;

• ризик аудиторський – це небезпека того, що 
аудитор може висловити невідповідну думку у 
випадках, коли в документах, наданих для пере
вірки, наявні операції, які здійснювалися клієн
том з метою легалізації (відмивання) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансування 
тероризму.

Друге твердження випливає із вимог законо
давства про здійснення повідомлень на користь 
Держфінмоніторинга про виявлені підозрілі 
операції. 

Іншими словами, відповідно до теми дослі
дження, можна стверджувати, що ризик легалі
зації (відмивання) доходів, одержаних злочин
ним шляхом, або фінансування тероризму, під час 
надання аудиторських послуг містить такі складові  
(рис. 2).

В.В. Лук’янова та Т.В. Головач у системі ризи
ків виокремлюють об’єкт, суб’єкт та джерело 
ризику:

• об’єкт ризику – це система, що складається з 
множини елементів, які мають зв’язки й утворю
ють певну цілісність. Ефективність та умови функ
ціонування наперед точно не визначені;

Рис. 2.   ризик легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом,  
або фінансування тероризму під час надання аудиторських послуг
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• суб’єкт ризику – це індивід або колектив, що має 
право приймати рішення щодо об’єкта ризику й заці
кавлений у результатах управління цим об’єктом;

• джерела ризику – це явища та процеси, які 
викликають невизнаність результатів [15].

Розглядаючи систему ризику відмивання зло
чинних доходів або фінансування тероризму, під 
час надання аудиторських послуг можна виокре
мити такі складові (рис. 3).

Процесу оцінки ризику легалізації злочинних 
доходів передує процес виявлення (ідентифікації) 
ризиків (рис. 4).

Водночас ідентифікація та оцінка ризиків здій
снюється аудитором (аудиторською фірмою) на всіх 
етапах процесу надання аудиторських послуг:

1)  встановлення відносин з клієнтом або 
рішення щодо продовження співпраці з ним;

2)  вивчення клієнта (суб’єкта господарювання) 
з метою розуміння його діяльності, серед
овища, включаючи внутрішній контроль 
клієнта;

3)  обговорення завдання із членами аудитор
ської групи;

4)  вивчення, оцінки та тестування системи 
внутрішнього контролю та інформаційної 
системи;

5)  виконання аудиторських процедур;
6) завершення аудиту. 

Дослідження ризику легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, має 
здійснюватися з урахуванням положень таких 
документів:

1)  Міжнародної концептуальної основи завдань 
з надання впевненості та МСА 200, у якому 
наведено визначення аудиторського ризику 
та його основні компоненти;

2)  МСА 240 «Відповідальність аудитора, що 
стосується шахрайства при аудиті фінансо
вої звітності», котрий визначає процедури, 
які має виконати аудитор щодо ризиків сут
тєвих викривлень внаслідок шахрайства;

3)  МСА 315 «Ідентифікація та оцінка ризи
ків суттєвих викривлень через розуміння 
суб’єкта господарювання і його середо
вища», який розкриває зміст процедур та 
порядок оцінки ризиків суттєвих викрив
лень, котрі можуть існувати у фінансовій 
звітності, щодо якої необхідно висловити 
аудиторську думку;

4)  МСА 320 «Суттєвість при плануванні та про
веденні аудиту», який надає рекомендації 
щодо поняття суттєвості та її взаємозв’язків 
з аудиторським ризиком.

Серед дослідників, які займалися вивченням 
проблем оцінки аудиторського ризику, є різні 
погляди щодо методики його оцінки. Так, на думку 
А.Г. Загороднього, необхідно проводити кількісну 
оцінку ризику після його ідентифікації та відне
сення до однієї з трьох категорій: відомі, перед
бачені й раптові ризики [7]. Ю.Ю. Кочинєв ствер
джує, що величина ризику може бути оцінена 
кількісно (в частках одиниці або відсотках) або 
якісно, відповідно до градацій (низький, середній, 
високий ризики) [14]. С.М. Петренко вважає, що 
визначати кількісну оцінку аудиторського ризику 
часто принципово неможливо, а в інших випад
ках не завжди доречно [21], правильніше давати 
кожному ризику такі характеристики: «висо
кий», «середній», «низький», а також похідні від 

Рис. 3.   система ризику легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом,  

або фінансування тероризму під час надання  
аудиторських послуг

Рис. 4.   процес ідентифікації ризику легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним  

шляхом, або фінансування тероризму
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них – «максимальний», «нижче середнього», «міні
мальний» тощо.

У міжнародній практиці аудиторський ризик 
легалізації (відмивання) злочинних доходів оці
нюється за допомогою методу експертних оцінок 
на підставі аналізу кожного клієнта за певними 
критеріями.

Для здійснення оцінки (визначити рівень) 
ризику на законодавчому рівні у 2010 році роз
роблені, прийняті та затверджені Критерії ризику 
легалізації (відмивання) доходів, одержаних зло
чинним шляхом, або фінансування тероризму [20], 
які можуть застосовуватися аудиторами та ауди
торськими фірмами для здійснення ними класи
фікації своїх клієнтів з урахуванням критеріїв 
ризику. Цим документом визначено, що оцінка 
ризику – це результат аналізу наявних відомостей 
та інформації про своїх клієнтів та їх діяльність, 
за яким визначається рівень ризику легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шля
хом, або фінансування тероризму. Оцінка ризику 
здійснюється щодо всіх клієнтів, яким надаються 
аудиторські послуги.

Відповідно до Пояснювальних записок Реко
мендацій FATF № 1: «…Оцінювання ризику…

Від фінансових установ та визначених нефінан
сових установ та професій (у тому числі аудито
рів) слід вимагати вживати належних заходів для 
виявлення та оцінки ризиків відмивання коштів 
та фінансування тероризму (для клієнтів, країн 
або географічних регіонів, а також товарів/послуг/
операцій або каналів доставки). Вони повинні 
докумен тально оформити ці оцінки для того, щоб 
мати можливість продемонструвати їх підставу, 
постійно оновлювати ці оцінки, а також мати від
повідні механізми для надання інформації про 
оцінку ризиків компетентним органам та само
регулівним органам. Характер і масштаби будь
якої оцінки ризиків відмивання коштів та фінан
сування тероризму повинні відповідати характеру 
і масштабам діяльності. Під час оцінки ризиків 
фінансові установи та особливо визначені нефі
нансові установи й професії повинні враховувати 
всі суттєві фактори ризику перед тим, як визна
чати рівень загального ризику і відповідний рівень 
заходів з їх мінімізації…» [18].

Узагальнюючи сказане вище, аудитор (аудитор
ська фірма) для оцінки окремих складових загаль
ного ризику легалізації злочинних доходів має здій
снити різні види робіт (рис. 5).

висновки
Ефективне виконання обов’язків аудиторів 

(аудиторських фірм) у сфері фінансового моніто
рингу можливе при використанні підходу, що ґрун
тується на оцінці ризиків, який може забезпечити 
відповідність заходів, спрямованих на поперед
ження та виявлення операцій легалізації злочин
них доходів та фінансування тероризму, виявленим 
ризикам, що сприятиме ефективнішому розподілу 
ресурсів. 

Для застосування підходу, який ґрунтується на 
оцінці ризиків, аудитор (аудиторська фірма) має 
чітко усвідомлювати, що оцінці підлягають такі 
види ризику легалізації злочинних доходів: ризик 
участі та ризик аудиторський.

При цьому об’єктами вказаного ризику мають 
бути: інформація, яка засвідчує ідентифікацію 
замовника аудиторських послуг (клієнта); госпо
дарські операції діяльності замовника (клієнта), 

Рис. 5.   узагальнені дії аудитора щодо оцінки окремих складових ризику легалізації (відмивання) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансування тероризму
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засвідчені документально; система внутрішнього 
контролю замовника (клієнта).

Оцінка ризику легалізації (відмивання) злочин
них доходів може здійснюватися аудиторами (ауди
торськими фірмами) за допомогою методу експерт
них оцінок на підставі аналізу кожного клієнта за 
певними критеріями. При цьому аудитор (аудитор
ська фірма) має виконати такі дії: ідентифікацію 

клієнта; оцінку системи внутрішнього контролю 
на предмет можливої наявності операцій клієнта, 
які можуть здійснюватися з метою легалізації (від
мивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; 
аналіз господарської діяльності клієнта (щодо його 
участі в операціях легалізації (відмивання) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансування 
тероризму) під час надання аудиторських послуг.
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